



**Саратовская региональная общественная организация
«Центр правовой защиты потребителей»**

**ИНН: 6449087960; ОГРН: 1176451024419; e-mail: askuskov@mail.ru.
Адрес: 413118, Саратовская область, г. Энгельс, ул. Дзержинского, д. 71.
Телефон: +7-908-555-53-32 (председатель – Кусков Алексей Сергеевич).**

**В Диссертационный совет Д 999.126.03
Сибирского федерального университета**

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шандра Маринны Юрьевны на тему:
«Правовое регулирование оборота лекарственных средств на потребитель-
ском рынке Российской Федерации», представленной на соискание
ученой степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право;
семейное право; международное частное право**

В настоящее время отмечаются стремительное развитие потребительского рынка лекарственных средств, усложнение его структуры, диверсификация спроса и предложения. Возникли значительные проблемы, связанные с оборотом лекарственных средств ненадлежащего качества, наличием пробелов и коллизий в сфере правового регулирования фармацевтического рынка. В этой связи заявленная автором проблематика представляется весьма актуальной.

Проведенное исследование обладает целым рядом преимуществ, подчеркивающих несомненный вклад автора в разработку заявленной проблематики.

Во-первых, диссидентом впервые выявлены и рассмотрены особенности и направления правового регулирования оборота лекарственных средств на потребительском рынке России, определены круг основных субъектов возникающих на данном рынке правоотношений, их имущественная ответственность перед потребителями лекарственных средств.

Во-вторых, диссидент показывает роль государственного регулирования оборота лекарственных средств на потребительском рынке РФ, выявляет круг актуальных проблем правового регулирования оборота лекарственных средств, предлагает собственные авторские рекомендации по совершенствованию законодательства в указанной области и разрешению возникающих проблем.

В-третьих, диссидент впервые в отечественной правовой доктрине предпринимает попытки определения доктринального понятия лекарственного средства и проведения их последующей классификации для нужд развития потребительского рынка. В частности, автором формулируется комплексное представление об обороте лекарственных средств, а также раскрываются особенности правового положения субъектов оборота лекарственных средств.

В-четвертых, в качестве одной из заслуг диссidentа следует указать обоснование одновременного существования договорной и деликтной ответствен-

ности за вред, причиненный жизни и здоровью потребителя лекарственными средствами ненадлежащего качества. В этой связи верным выглядит вывод диссертанта о том, что законодательное ограничение количества субъектов возмещения вреда приводит к ухудшению правового положения потребителей.

Тем не менее, в представленной к публичной защите диссертационной работе имеются некоторые недостатки, носящие «точечный» характер и не снижающие ценности проведенного автором исследования.

1. Несколько смущает данное автором определение понятию «оборот лекарственных средств на потребительском рынке» в части «целей их использования физическими лицами исключительно для личных, семейных, домашних и иных нужд». В частности, сомнительной представляется возможность использования лекарственных средств «для домашних, семейных и иных нужд», к тому же в данном случае не будет соблюдено правило «конечного потребителя», о котором автором говорится в тексте автореферата.

2. Из текста автореферата не совсем удалось понять рассматривались ли диссидентом проблемы правового регулирования реализации лекарственных средств через нетрадиционные каналы сбыта (например, через Интернет).

Выводы:

1) содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертационное исследование Шандра Марины Юрьевны выполнено на высоком научном уровне, отличается логичностью, последовательностью, обоснованностью сделанных автором выводов. Диссертационное исследование выполнено автором самостоятельно, является законченной научно-квалификационной работой, содержит элементы научной новизны, разрешает поставленные задачи, вносит существенный вклад в дальнейшее развитие института гражданско-правового регулирования дистанционной торговли товарами и услугами в России.

2) представленная диссертационная работа Шандра Марины Юрьевны отвечает всем требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям по юридическим наукам, а ее автор **заслуживает присуждения ученой степени кандидата юридических наук** по специальности 12.00.03 – гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

06.11.2018 г.

Председатель Саратовской региональной
общественной организации
«Центр правовой защиты потребителей»,
магистр юриспруденции



А. С. Кусков/